

Тема: «Киммерийцы, скифы и сарматы. Греческая колонизация».

Тип урока: Комбинированный урок

Цель урока: изучить историю и культуру киммерийского, скифского и сарматского народа на территории Ставропольского края в древности.

Задачи:

- Познакомить учащихся с древней историей нашего края, с археологическими культурами, представленными в крае.
- Развивать умения учащихся анализировать, делать выводы, работать с картой.
- Воспитывать чувство любви к Родине через знакомство с удивительными археологическими объектами Ставропольского края.

Форма урока: изучение нового материала с использованием компьютерных технологий.

Методы и формы обучения: рассказ учителя, беседа с учащимися, демонстрация слайдов, решение кроссворда, заполнение таблицы.

Метапредметные связи: История, этнография, литература, уроки истории Ставропольского края.

Планируемые результаты:

Личностные:

Формирование российской гражданской идентичности (патриотизм, уважение к Отечеству, Ставропольскому краю, к прошлому и настоящему многонационального народа России; чувство ответственности и долга перед Родиной, идентификация себя в качестве гражданина России, осознание и ощущение личностной сопричастности к судьбе российского народа).

Метапредметные:

Самостоятельно определять цели обучения, ставить и формулировать новые задачи в учебе и познавательной деятельности, развивать мотивы и интересы своей познавательной деятельности

Предметные:

Определять место исторических событий во времени, объяснять смысл основных хронологических понятий, терминов (тысячелетие, век до нашей эры, век нашей эры); использовать историческую карту как источник информации о расселении человеческих общностей в эпохи первобытности. Древнего мира, Средневековья на территории Ставропольского края: соотносить хронологию истории Ставропольского края и Руси; проводить поиск информации в отрывках исторических текстов.

Оборудование: компьютер, мультимедийный проектор.

Раздаточный материал: таблицы, карточки.

Глоссарий: Киммерийцы. Скифы. «Скифский звериный стиль».

Савроматы. Сарматы. Акинак. Амфора. Полис. Казинский клад, «Ипатовская принцесса». Колонизация.

Основные даты, периоды: Рубеж II–I тыс. до н. э. — I тыс. н. э. — ранний железный век.

VIII в. до н. э. — начало VII в. до н. э. — время пребывания на территории Северного Кавказа киммерийцев.

Конец VII в. до н. э. — конец IV в. до н. э. — время пребывания на территории Северного Кавказа скифов.

IV в. до н. э. — IV в. н. э. — время пребывания на территории Северного Кавказа сарматов.

VIII–VI вв. до н. э. — период греческой колонизации.

VII–VI вв. до н. э. — основание греческих городов-колоний на берегах Черного и Азовского морей.

V в. до н. э. — IV в. н. э. — существование Боспорского государства.

IV–III вв. до н. э. — проникновение древних греков на территорию Ставропольской возвышенности. Создание греческой торговой фактории на Грушевском городище.

ХОД УРОКА

I. Организационный момент, объявление темы и цели урока

II. Актуализация опорных знаний по теме: «Киммерийцы, скифы и сарматы. Греческая колонизация».

Работа с классом:

К какому периоду ученые относят первое появление человека на Ставрополье?

Где на Ставрополье проводились археологические раскопки, установившие место пребывания древнего человека? На эти вопросы мы узнаем ответы сегодня на уроке.

– В ходе урока нам предстоит выяснить, какие народы населяли наш край в древности и, какие археологические культуры представлены на территории края?

III. Объяснение новой темы

История нашего богатейшего края. Новейшие научные данные относят появление древнего человека на Ставрополье возрастом около 500-400 тысяч лет. Обнаруженные на древней стоянке у горы Кинжал (район г. Кисловодска) каменные орудия труда принадлежали древнему человеку.

Удивителен и неповторим наш край. Для всех нас – это целая планета, которая подарила нам жизнь, во всём её многообразии. Для людей, живущих на этой территории, это всё то, что было вчера, происходит сегодня и будет завтра. Это – Родина, которую любят и хотят о ней больше знать, чтобы сохранить её наследие и в своё время бережно передать потомкам.

Да, наше Ставрополье не похоже ни на один регион нашей страны - колыбель многих племён и народов, населяющих ныне Ставропольский край.

История нашего богатейшего края, выполняющего сложную роль российского пограничья, драматична и увлекательна. Не случайно о крае говорят: что ни камень, то легенда.

Сарматское море

8-12 млн лет назад там, где сейчас располагается Ставропольский край и Причерноморье, находилось огромное море. В 1869 г. учёный-геолог Барбот де Марни назвал его Сарматским. Море было слабосолёным, замкнутым, напоминающим Каспий. Это море исчезло более 5 млн лет назад.

В нём обитали рыбы, дельфины, тюлени, моллюски. Отпечатки их раковин мы находим в известняке и ракушечнике, которыми столь богат наш район и край. По берегам моря жили мастодонты, динотерии, гиппарионы, носороги, жирафы и др. теплолюбивые животные. Затем море стало быстро мелеть. Так и образовалась Древнеставропольская суша. Песок, глина, ракушечный известняк, останки древних животных и растений, многочисленные родники и ключи – всё это большое наследство древнего моря.

Киммерийцы. На Северном Кавказе жило племя Больших и Сильных Гумир, до прихода туда Алан, которых тоже можно считать потомками Киммерийцев. До сих пор у Алан слово «Гумир» означает – Большой, Сильный. Кстати, современное Русское слово «Герой» происходит от древнебиблейского – «Гомери» (Киммериец), ассоциируясь у Арийских народов, прежде всего, с героями Троянской войны, в которой Киммерийцы сражались, как на одной, так и на другой сторонах противоборствующих сил, как самые Яркие, Героические личности, вовлечённые, в очередной раз Тёмными Силами, в братоубийственную междоусобицу. Согласно Геродоту, киммерийцы были кочевым народом, заселявшим степи Северного Причерноморья до прихода скифов. С их появлением киммерийцы по черноморскому побережью Кавказа бежали в Закавказье, вторгшись на территорию древнего государства Урарту.

Скифы. Учитель читает отрывок из стихотворения Александра Блока «Скифы».

Мильоны – вас. Нас – тьмы, и тьмы и тьмы,

Попробуйте, сравнитесь с нами!

Да, скифы – мы, да, азиаты – мы,

С раскосыми и жадными очами!

Для вас – века, для нас – единый час.

Мы, как послушные холопы,

Держали щит меж двух враждебных рас

Монголов и Европы!

Учитель: Древний философ Геродот указывал, что скифы пришли из Азии, границей которой в то время считали Дон.

– Это был кочевой скотоводческий народ. Огромные стада требовали частой смены пастбищ, поэтому стоянки скифов были короткими, постоянных поселений было мало, а городов во времена Геродота вообще не было.

Укрепленные поселения появились только на рубеже V и VI вв. до н. э., когда получили достаточное развитие промыслы и торговля.

С какими народами скифы торговали? Что скифы производили, а что они приобретали в соседних землях?

Не все еще тайны скифов раскрыты. И по сей день стоят в степях Ставрополья скифские курганы. Они хранят огромный материал для исследования. Перед вами курган в разрезе. Обычно в кургане хоронили знатного скифа с женой, слугами, ценными вещами, лошадьми.

Сарматы.

– В IV в. до н.э. между Доном, Южным Приуральем и Аральским морем сформировались грозные сарматские объединения. На рубеже IV и III вв. до н.э. началось активное наступление кочевников-сарматов на Северное Причерноморье, Северный Кавказ и Среднюю Азию. Древнейшая форма имени сарматов – «савроматы» – впервые встречается у Геродота, который пересказал легенду о происхождении савроматов от брака скифских юношей с амазонками.

Занимались кочевым скотоводством.

Материальная культура сарматского времени имеет яркие отличительные черты, в числе которых особый «скифо-сарматский» звериный стиль – украшение металлических изделий вставками из цветных камней.

Ставропольские степи и по сей день хранят память о сарматском периоде в своей истории.

Известны сарматские захоронения у с. Новоселицкого, Китаевского, Ачикулак. Но наиболее значимым является клад, открытый у с. Казинского в 1910 г. В настоящее время экспонируется в Эрмитаже.

Греческая колонизация.

Трудно представить, что греки, доставлявшие амфоры с ценным содержимым, были родом из далекого Родоса, хотя исключать такой вариант нельзя. Скорее всего, это были выходцы с берегов Босфора Киммерийского (современного Керченского пролива) — городов на его Крымском побережье или противоположном Кавказском, возможно, из каких-то других северо-причерноморских центров. Они добрались до мест, на которых теперь располагается наш краевой центр, на рубеже IV–III вв. до н. э. Как раз в начале III в. до н. э. выходцами из Боспора был основан город Танаис в устье Дона. В эти века эллины устремлялись и вверх по Кубани, проникая в Закубанье, о чем говорят археологические артефакты на ряде городищ

Карачаево-Черкесской республики. Проникали они и в предкавказские степи. Так и попали они на Ставрополье. На Грушевском городище они могли временно влиться в состав местного населения или даже отторгнуть у него укрепленное городище на речном мысу, превратив его в эмпорий (факторию) для торговли с племенами, населявшими Ставропольскую возвышенность. Т. М. Минаева в своей работе сообщала о раскопанном в городе Ставрополе (на месте нынешнего строительного техникума) греческом погребении. В зубах скелета находилась золотая греческая монета (характерная черта обряда — дань обычаю, связанному с представлением о плате перевозчику Харону через реку Стикс в царстве мертвых). В последние десятилетия в результате масштабных работ Ставропольского государственного унитарного предприятия «Наследие» выявлено в разных местах края достаточно много предметов древнегреческого происхождения: керамических изделий, терракотовых статуэток, изделий из бронзы.

Археолог А. В. Найдено о проникновении греков на Ставрополье

Трудно представить, что греки, доставлявшие амфоры с ценным содержимым, были родом из далекого Родоса, хотя исключать такой вариант нельзя. Скорее всего, это были выходцы с берегов Босфора Киммерийского (современного Керченского пролива) — городов на его Крымском побережье или противоположном Кавказском, возможно, из каких-то других северо-причерноморских центров. Они добрались до мест, на которых теперь располагается наш краевой центр, на рубеже IV–III вв. до н. э. Как раз в начале III в. до н. э. выходцами из Боспора был основан город Танаис в устье Дона. В эти века эллины устремлялись и вверх по Кубани, проникая в Закубанье, о чем говорят археологические артефакты на ряде городищ Карачаево-Черкесской республики. Проникали они и в предкавказские степи. Так и попали они на Ставрополье. На Грушевском городище они могли временно влиться в состав местного населения или даже отторгнуть у него укрепленное городище на речном мысу, превратив его в эмпорий (факторию) для

торговли с племенами, населявшими Ставропольскую возвышенность. Т. М. Минаева в своей работе сообщила о раскопанном в городе Ставрополе (на месте нынешнего строительного техникума) греческом погребении. В зубах скелета находилась золотая греческая монета (характерная черта обряда — дань обычаю, связанному с представлением о плате перевозчику Харону через реку Стикс в царстве мертвых).

В последние десятилетия в результате масштабных работ Ставропольского государственного унитарного предприятия «Наследие» выявлено в разных местах края достаточно много предметов древнегреческого происхождения: керамических изделий, терракотовых статуэток, изделий из бронзы. Грушевское городище — памятник истории и археологии федерального значения (VII–III вв. до н. э.).

Вопросы и задания к тексту

- 1) Каким путем, по мнению историка, происходило проникновение греков на ставропольские земли?
- 2) Когда это могло произойти?
- 3) Из каких мест, вероятно, были переселенцы?
- 4) Какие находки, помимо найденных на Грушевском городище греческих амфор с острова Родос, свидетельствуют о том, что на Ставрополье жили выходцы из греческих городов-колоний?
- 5) Используя материалы СМИ, выясните, какова судьба археологического памятника «Грушевское городище» в настоящее время.

IV. Обобщение знаний, полученных на уроке, решение проблемного задания

– Какие народы населяли наш край в древности и, какие археологические культуры представлены на территории края?

№	Культура, народ	Период	Особенности
1	Скифы	VIII в. до н.э. – III в. н. э.	– Кочевой уклад жизни. – Занимались торговлей зерном.
2	Сарматы	IV в. до н.э. – III в. н.э.	– Воины. – Главными были женщины. – Развито кочевое скотоводство, ювелирное искусство: особый «скифо-сарматский» звериный стиль.

V. Рефлексия

- Какие новые понятия вы усвоили на уроке?
- Что из материала урока вам показалось интересным?

Учитель: Археологические и письменные исторические источники позволяют считать Ставрополье и особенно территорию Кавказских Минеральных Вод местом, где в I тыс. до н.э. развивались древние исторически известные народы, выходцы из евразийских степей, которые смешиваясь с местным населением, жившим здесь в те времена, создавали замечательную, многообразную культуру, оказавшую влияние на культуру всей Восточной Европы и конечно, Северного Кавказа. История нашего края многогранна и интересна. Надеюсь, что страничка, которую мы с вами сегодня открыли, станет началом вашего интереса к прошлому нашего края. **Просмотр фильма.**

VI. Домашнее задание

- 1 карточка: С каким народом связывают ученые начало железного века на Ставрополье?
- 2 карточка: Культуру какого народа представляет данный археологический памятник, где он находится и для чего он устанавливался?
- 3 карточка: Как вы думаете, представители какого народа создали эту вазу, и каким образом она оказалась в скифском кургане?
- 4 карточка: Где на территории нашего края зарегистрированы наиболее яркие находки сарматской культуры?

Приложение 2.

Памятники археологии раннего железного века на территории Ставрополя.

Административный район/округ	Месторасположение/ археологический памятник
<i>Киммерийцы (VIII–VII вв. до н. э.)</i>	
Г. Ставрополь	Погребение
КМВ Предгорный	Погребения в г. Кисловодске. Погребение в ст. Суворовской
<i>Скифы (VII–IV вв. до н. э.)</i>	
Г. Ставрополь	Находки скифской керамики, меча, псалий, наконечников стрел у р. Мамайки. Окрестности Ставрополя (Татарское городище)
Александровский	Курганы у х. Красное Знамя
Георгиевский	Курганы у с. Новозаведенное
Кировский	Курган близ г. Новопавловска
Г. Кисловодск, Предгорный	Подножие горы Развалка (обнаружен комплекс бронзовых уздечных принадлежностей)
Кочубеевский	Гора Стрижамент (обнаружены каменное изваяние, наконечники стрел). Близ х. Раздольного (курганные могильники). Близ х. Усть-Невинского (каменное изваяние скифского времени, скифское захоронение с инвентарем)
Петровский	Курганы близ с. Сухая Буйвола и с. Гофицкое
<i>Савроматы (VI в. до н. э. — V в. н. э.)/ сарматы (IV в. до н. э. — IV в. н. э.)</i>	
Г. Ставрополь	«Чапаевское поселение», «Татарское городище»
Андроповский	С. Казинка (клад из золотых предметов, ныне хранится в Эрмитаже). Курганы в окрестностях ст. Воровсколесской
Арзгирский	Окрестности Чограйского водохранилища. Погребение V в. до н. э.

Административный район/округ	Месторасположение/ археологический памятник
Ипатовский	Курганы близ г. Ипатово и п. Советское Руно
Кочубеевский	Курганы в окрестностях п. Тоннельный, горы Бударка, р. Барсучки. С. Казьминское (случайная находка сарматского меча). Ст. Барсуковская (случайные находки бронзового котла, вилки для насаживания мяса, наконечников стрел)
Левокумский	Могильник «Кабакинский-2» (савроматы VI–V вв. до н. э.)
Нефтекумский	Курган в окрестностях с. Ачикулак
Новоселицкий	Курганы вблизи с. Китаевское и с. Новоселицкое
<i>Греки (IV–III вв. до н. э.)</i>	
Г. Ставрополь и его окрестности	Грушевское городище, погребения, склеповые сооружения в черте города и на территории Ставропольских высот
Предгорный	Склеповые сооружения
<i>Сармато-аланы (I–III вв. н. э.)</i>	
Предгорный	Подкурганные катакомбы в окрестностях г. Пятигорска, Железноводска, Кисловодска. П. Подкумок (Подкумский могильник)
Кочубеевский	Курганы близ горы Бударка и в окрестностях ст. Барсуковской
Нефтекумский	Курган близ с. Ачикулак
Советский	Подкурганный катакомба в окрестностях г. Зеленокумска

Приложения 3.

Племена и народы нашего края в железном веке

	Киммерийцы	Скифы	Греки	Сарматы
Время проживания				
Территория				
Основные занятия				
Материальная культура				
Обычай				